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ввЕдЕниЕ

настоящая методика распространяется на преобразователи давления измерительные

<PS> (далее преобраЗователи), 1rредназнаЧенные для преобразования перепада давления, из-

быточного и абсолютного давления в унифицированный аналоговый токовый выходной сиг-

на1 или цифровой выходной сигнал дистанционной передачи и },станавливает методику по-

верки перед вводом в эксплуатацию и в процессе экспхуатации,

Прелелы допускаемого значения основной приведенной погрешности (у) преобразо-

вателей при преобразовании измеряемых величин в унифицированный токовый выходной

сигна,1 (сигна,r 
"unp"r*a"" 

я) или цифровой выходной сигнzlJl, выраженные в Оh от нормиру_

юU]его значения привелсны в таблицЪ 1. За нормир}цощее значение принимается верхний

предел измерений входной измеряемой величинь' 

'аблица 
1.

Серия Модификация

20 кПа

+ 0,2

q?
03

?
4

i
1

Предел

допускаемой
основной при-

веденной
погрешности,

о//о

максима,тьный
верхний предел из-

мерений Рmах

минимальный
верхний предел
измерений Pmax

l0 кПа

35 кПа

1,6 МПа

10 кПа
10 МПа35 кПа

35 кПа l 40 п,лпа

l00 МПа l ЦqЛПа

l0 кПа
100 МПа

0,102 кПа

20,4 кПа0,102 кПа

Ir{ежповерочный,лнтерва,,i - 2 года,



1. опЕрАцилI повЕрки

1,1. При проведении поверки должны быть выполнены след},ющие операции:

- внешний осмотр (п. 6.1);

- опробование (п. 6.2),

- определение метрологических характеристик (п. 6,3),

1.2_ В случае нссоответствия преобразователя критерию годности любой из опера-

ций п 1.1. он не допускается к эксплуатацлIи и дальнейшей поверке по другим пунктам

операций не подлежит.
1.з. Методика проведениЯ поверки, обработкИ результатОв предстаВлены в раз:елах 6

и 7 настоящей инструкцLiи соответственно.

2. срЕдствл повЕрки
2 l. При проведении поверки должны быть применены средства измерений, приведен-

ные В табл' 1 
таблица l

Термометр -rабораторный ртlтный по

гост 21544

Психрометр }rниверсал;,ный ПБУ_ l М
по ГоСТ 6353,

пределы лtзмерений б10-900 мм рт
погрешность * 0,8 мм рт. ст.

Основные метрологические и технические
характеристики

Наименование средства поверки

Мн ого фун кц и она_гtь н ыii
мс 5-R .

ПГ 66,65 Па в диапазоне 0... 20 кПа;

ПГ 61 3,3 Па в диапазон е Z0 . ,. 133 кПа.

ПГ 60,01 О% в диапазоне l33 . 400 кПа.

Манометр абсолютного давления
мпА-15

КТ 0,01;

диапазон измерений 0,1 ... 4,0 кПа.
Микромано\lетр МКМ,4

М"-роr"*"етр МКВ-250 l КТ 0,0l и 0,02

| д"uпазо" измерений 0 ... 2.,5 кПа

MaHotnleTp грузопоршн эвой МП-60
I разряла; ГОСТ 829l-ti]

пг +0,02 %_ t0,05 о/о от измеряемого давJ(ения в

диапазоне измерений от 0,1 до б МПа.

Манометр для точньIх измерении

мти

lV{aHoMeTp .рузопорr"э"оИ мп-600 | пг +0,0z %_ +0,05 % от измеряемого давления в

I разр".ла. гбст вjql_вз i лиапазоне измерений от 0,1 до 60 МПа.

кт 0,6
Преле,пы изьлерений от 0,25 до 160 МПа

КТ 0,1 и0,2;
верхний предел измерений 30 мА.

Миллиамперметр посгоянного тока

по ГоСТ 8711-78

Щиапазон IIзмерения 0 + 50 "С.
цена деленtlя шкаJIы 0,1 ОС.

Барометр М67 СТ,,



2.2. ЩопуСкаетсЯ примененИе другиХ средстВ поверки, удовлетворяющих требованиям

по метрологическим характеристикам. Все средства измерений должны быть повере-

ны и иметь действующие свидетельства о поверке или оттиски поверительных клейм,

3.ТРЕБОБЛНИЯ БЕЗОIIАСНОСТИ
3.1. При проведенлIи

ния безопасности:

поверки должны быть соблюдены след},ющие требова-

3.1,1 К проведению поверки допускаются,тIица, изучившие настояцую инструкцию

по поверке, руководство по экспjгу.-атации и прошедшие инстр}ктаж по технике безопасно-

сти.
з,1.2. Проверить исправность разъемных соединений и кабелей связи и питания.

З.l.З. Во время поJIготовки и проведения поверки необходимо соблюдать <Пра-

вила технической эксплуатации электроустановок потребителей и правила технI{ки безопас-

ностII при эксп.цуатации )лектроустановок) (раздел уп-3) и требования ГоСт |z з.Oз2,

4. условия повЕрки

4.1. При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия.

23 !2
- относитеЛьнzuI влажНость окр),жающего воздlп<а, О/о

- атмосферное давление, кПа..,. 84 _ 10б,7

- напряжение питающей сети

- частота питающей сети, Гц
переменного тока, В I87- 242

50t1
- колебания давления окружающего возд!D(а, влияющие на результаты сравнения вы-

ходногО сигнL:Iа поверяемОго преобразователЯ LI соединеНного С ним этаJIонного СИ, долж-

ны отсу"тствовать; в сл}чаях, когда это позволяет констрчкция поверяемого преобразователя

и образuового Си (для п:lеобразователей перепада давлений), влияние этих колебаний может

быть существенно уменьшено, для чего камеры поверяемого преобразователя и эталонного

си, соединяющиеся с атмосферой, следует соединить между собой, Импульсную линию, че-

рез которую подают Измt]ряемое давление, допускается соединять с дополнительнымll емко-

стями. вместимость каж]ой из которых должна быть в предела,х от 1 до 50 л Влияние коле-

баний давления окружаh)щего возд),ха может быть также снижено при использовании эта_

ЛОННЫХ ЗаДаТЧИКОВ С ОПОРНЫМ ДаВЛеНИеI\{;

- вибрация, тряска. удары, наклоны и магнитные поля, влияющие на работу преобразо-

вателя. должны отсутствовать;
- напряжение питания постоянного тока Uпит. 24 в + 17о, ПУЛЬСация напряжения не

должна превышать * 0,50,/о значения напряжения питания

- при проверке преrrбразователей перепада давления величину измеряемого параметра

устанавливают при сообщении плинусовой камеры с атмосферой и подаче соответствующего

избыточнОго давленИЯ В rlЛЮСоВ\то камерУ перепада преобразователя давлений, При l,tсполь-

зовании в качестве эталснных Си задатчиков с опорным давлением следует подавать в ми-

нусовую камеру опорное давление.- 
4 1 2 Перед проведэнием поверки должны быть выполнены следующие подготовитель-

ные работЬ,, 
,-,, плfччLI бrrTr рrrпепж2ны ппи темп( - в п,4.1.1, не ме-преобразователи доlжны быть выдержаны при температ)/ре, указаннои ]

нее З часов, ес"ци время ВоI.ЩОРЖКи не чказано в руководстве по эксплуатации,

выдержка преобразсlвателей перед началом lлспытаниli после включения питания долж-

на быть не менее 0,5 ч.

преобразователи до-]жны быть установлены в рабочее положение с соблюдением указа-

ний рчководства по эксп-уатации,

4,1 1. ОкружающаjI среда - возд}х с параметрами

- теN{пература окр).Dкающего воздуха, ОС . ..



система, состоящая из соединительных линий, образцовых Си и вспомогательных

средств для задания и передачи измеряемого параметра должна быть проверена на герметич-

ность,
4.1,3 Проверка герметичности системы для поверки преобразователей давления, перепа-

да давлений проводится uри значениях давления, равных верхнему пределу измерений пове-

ряемого преобразователя.
4.1.4 При проверке герметичности системы, предназначенноЙ для поверки преобразова-

телей, на место поверяемого преобразователя устанавливают преобразователь, герметич-

'"'Ъ;oju"JЖ;Ж:l|3оr".r.rв},ющее верхнему пределу измерений поверяемого преобра-

зователя, и отключают источнИк давлениЯ. ЕслИ в качестве образuового СИ применяют гру-

зопоршневой манометр, его колонку и пресс также отключают.

систел,гу считают герметичной, если после трехмин}"гной выдержки под давлением, рав-

ным верхнему пределу измерений, в течение последующих 2-х мин}гt в ней не наблюдается

падение давления.
Поверка преобразователей может

они допустимы для достоверного
тельного оборудования.

4.1.5 При выборе этаJIонных средств для

ДОЛ}ItНы быть соблюдены следующие условия:

осуществляться в условиях его эксплуатации, если

функционирования средств поверки и вспомога-

определения погрешности преобразователя

(l),

где До - предеЛ допускаеМой абсолЮтной погрешностИ эталонного прибора, контроjIи-

рующего входной параметр при дав"цении или разности давления, равном Bepxнeil'гy пределу

измерений поверяемого гrреобразователя, кПа" МПа;

Р.* - верхний предел измерений (или диапазон измерений) поверяемого преобразо-

вателя, кПа, МПа.

Дi - предеЛ допускаеМой абсолЮтной погрешностИ эталонногО прибора. контро.IIи_

рующегО выходной сигнzUI, при верхнем предельном значении выходного сигнаJIа поверяе-

мого преобразователя, мА;

Ir*, Io - соответственно верхнее и нижнее предеJьные знач€ния выходного

сигнала, мА;

ctp - отношенИе предела допускаеМого значеНия погреШности эталонных СИ, при-

меняеNIых при поверке, ь: пределу допускаемого значения основноЙ погрешности поверяемо-

го преобразователя;

Y - предел доtц,,jкаеilIой основной приведенной погрешности поверяемого преобра-

зователя в 7о от нормирующего значенlIя,

5. подготовкА к повЕркЕ

5 1. Перед проведением поверки должны быть выполнены следующие работы:

- проверка выполнения условий п.2., п 3., п 4,1. настоящей инструкции;

- подготовка средств поверки и поверяемого преобразователя к работе согласно указа-

ниям их экс п.{чатационной документации;

(ь" 
^ 

)l++ _* 1.100 1dy.I
(р* I*_Io)



- величину нагрузочного сопротивления в зависимости от напряжения питания поверя-

емого преобразователя выбирать в соответствии с табл. 4 и приложения Б руководства по

эксплуатац ии 4212-00 l -88 i б 1 343 РЭ

б. провЕдЕниЕ повЕрки
6.1. Внешний осмотр.
при внешнем осмотре должно быть ycTaHoB.,leнo соответствие преобразователей сле-

дующим требованиям:- 
- преобразователь должен иметь тrаспорт или документ его заменяющий; прlt периодlI-

ческой поверке доп},скается вместо паспорта представлять документ с указанием предела из-

мерения, предельных значений выходного сигнала, требуемого предела допускаеN{ой основ-

ной приведенной погрешности и номера, присвоенного предприятием-изготовителем,

справка должна быть подписана метрологической слуrкбой предприятия, эксплуатирующего

преобразователь.
- на преобразователе должна быть табличка С Iчlаркировкой, соответствуюIлей паспорту

или документ.v егО заМеняЮЩеItry;

- должна быть обеспечена возможность снятия крышки, закрывающей устроиство регу-

лировки нуля, клеммы контроля и колодкч внешних соединений,

- резьбы на присоединительных элементах не должны иNIеть сорванных ниток,

- при проведении внешнего осil,{отра должно быть установлено отс},тствие механиче_

cK}Ix повреждений и дефектов, ухудшающих внешний вид преобразователя и препятствую-

щих его да.тьнейшему применению.

6,2. Опробование.
6.2.1 При опробова]]ии проверяют

нуля. герметичность преобразователя в

ряемыli преобразователь.

6.z2. РаботоспоСобностЬ преобразовате.I1я проверяют, изменяJI измеряемое давленtlе от

нижнего предельного значения до верхнего. При этом должно наблюдаться изменение вы-

ходного сигнаrIа.

6.2.З. Функционирование корректора нуля проверяют, задав одно (любое) значение изме-

ряемого дu"п.""". Манипулируя кнопками корректора нуля, наблюдают за измененlIеN{ вы-

ходного сигн&'Iа,

6.2.4. Проверку герN,Iегичности проводяТ по методике проверки герметичности систе]\{ы

(п п. 4 1 3. 4.1 ,1).

6 2 5. R слrrае обнарr,жения негерметичности системы с поверяемым преобразовате,цем

следует проверить отдельно систему и преобразователь,

6 3. Опрелеление метрологических характеристик,

6.3.1. Опреде"цение.Щ{lП}СК&OМого значения основной приведенной погрешности при из-

мерениИ абсолютнОго и избыточного давления. перепада давления и уровня (определяется

как перепад давлений) оl,ределяют с-lедующим способсlм:

- по этfu1онному Си на входе преобразователя устанавливают измеряемый параметр,

равный но\,{инальному, а по другому эталонному СИ измеряют значение выходного сигнаJIа,

6 з 2. CxeMu 
"*по.ra"ltя 

преобразователя JIля измеренIIя выходного сигнаJIа приведены в

приjlоженIIи l. Схемы вкJIючения средств измерений :]адаваемых давлений и перепада дав-

лений приведены в прилirж€ниях 2, 3,

работоспособность, функционирование корректора

соответствии с технической документацией на пове_



Номера клеммных соединителей,

образователя для подключения к нему

ции на преобразователь.
ПриисполЬЗоВанииаВтоМаТиЗLIроВанныхзаДаТЧикоВДаВленияих

дят в соответствии с эксплуатационной документацией на эти задатчики,

6,3.3. Устанавливают следующие параметры поверки:

m - число поверяемых точек в диапазоне изIvlенений, m Z 5;

n - числО наблюдений при эксперимента"Iьном определении значений погрешности в

каждой из проверяемых точек при прямом и обратном ходах, n = 1;

6.3,4. Расчетное значение выходного сигнала поверяемого преобразовательа в мД для за-

данного номинацьного значения измеряемого параметра в кПа или МПа опрелеляют по фор-

мчлам:

р

1р: 
- 

(Iro-Io)+lo
Dl mах

гДе:Р.u*-верхнийпреДеЛизмеренийдляпреобразователейИзМеренИядаВ'ЦенИя'
перепада давлений, кПq МПа,

Р-заланноеноМиналЬноеЗнаЧениеизN{еряеМоГоПараМетра,кПа,МПа;

lrn*, Io - макси\{альное и минимальное значения выходного сигнала, мА,

Примечание:

1. При определении погрешности преобразователя показания его цифрового индикатора

не учитываются,
2. Поверка преобразователей с несколькими выходными сигншIами, соответствующими

одной и той *a 
""одrЬй 

измеряемой величине, производится по одному из этих сигна",Iов

6.3.5. Перед определением основной погрешности должны быть соблюдены требования

п.5.1- в случае необходиМости, откоРректироваТь значение выходного сигнаJIа" соответству-

юцее нижнему'продельному значению измеряемого параметра, Корректировка проводится

после подачи и сброса измеряемого параметра, равного:

-ДЛяПреобразоВаТеJjейабсолютногоДаВЛенияПослеВыДержкИихПоДДаВЛениеМВПре-

де.]ах оr 0 дО 10 % верхнего предела измерений;

- дjlя оста.IIьных преобразователей - (80 - 100) О% верхнего предела измерений,

6.3.6. ЩлЯ определен.iЯ погрешностеt-л преобразователя производится 1 измерение дей-

ствительного значения измеряемой ве.цичины в пяти точках диапазона измерения, в том чис-

ле при значениях измеряемой величIIны> соответств}'юЩих нижнему и верхнему предельным

значениям выходного Ъr,."-u. Интервап между значениями измеряемой величины не дол-

жен превышать З0 О/о Диапазона измерений, Погрешность измерения определяется для каж-

дойt из пяти точек диаl.азона "r"ap"arol-I 
величины, Результаты измерений заносятся в

табл.1"2"3,4.

fiав.rение чве.IIичивать с миниN,lально доп),сти\tой задатчиком дав,rlения дискретностью,

изN{ерениЯ производИть после выдержкИ заданЕогО давлениЯ в течение не менее 5 минут,

резьбовых или зажимных контактов поверяемого пре-

средств поверки указаны в руководстве по эксплуата-

включение произво-

(2) ,



Избыточное давление
Приведенная
погрешность
измерения,
%

Усредненное
значение
выходного

Результат из-
мерения вы-
ходного сиг-
напа. мА

Контрольные
точки измеря-
емой величлt-

номин&тьное
значение из-
меряемой ве-

личины, кПа

0 - 6894
(0-59984)

0,25 Рmах

0,5 Рmах

0,75 Pmax

Примечание: Контрольные точки

соответствии с требованиями п, 6 3 б в

Таблица l

}IзмеряемОir ве.пичины (ст. 2 табл, 1, 2, 3) задаются в

зависимости от настроенного диапазона изьlерениli

Абсо"цютное давление Таблица 2преобразователя.

Номиналь-
ное значение
измеряемой
величины,
кПа

0 - 6894
(0-59984)

Приведенная
погрешность
измерения,
%

Резуrьтат из- 1 
Ycpe.rHeHHoe

мерения вы- | значение

ходного сиг- | выходного
Hara. мА | сигнала, мА

Контрольные
точки измеря-
емой величи-

ны, кПа

0,25 Рmах

0,75 Pmax

6894



пад давлении Таблица 3

!

{

0 - 6894
0,5 Pmax

0,75 Рmах

1

(

(

Приведенная
погрешность
измерения,
%

Усредненное
значение
выходного
сигнала- мА

Результат из-
меренрIя вы-
ходного сиг-

Контр<lльные
точки I{змеря-

емой величи-
Hbl кПа

номина,чьное
значение из-
меряемой ве-

личины, кПа

0,25 Рmах

Таблица 4

Приведенная
погрешность
измерения,
%

Усредненное
значение
выходного
сигнала, мА

Результат из-
мерения вы-
ходного сlIг-
нала. мА

Контрольные
точки измеря-
емой величи-
ны, кПа

номинапьное
значение из-
меряемой ве-

личины, кПа

0,25 Pmax

0,5 Pmax

0,75 Рmах

10



6.3.7. Определение основной погрешности преобразователей проводят с использова-

нием эталонных Си разрежения, абсолютного и избыточного давления,

в этом случае поъерку преобразователя выполняют при подаче избыточного давления

и разрежения, расчетные значенI{я которых определяют с }четом действительного значения

аrrоaq,aрпого давления в помещени1,1, где проводят поверку,

РасчетныезначеНаяВыхоДноГосигНаЛаоПредеЛЯЮТпоформУлаМ:
Рб + Pi*;

Ip: Io + (Im - Io) (3),

Рm(а)

ГДе, Ip, Io, In-, - pactieTнoe, нижнее и верхнее прсде"qьные значения выходного сигна"ца;

рб - атмосферное давление в помещениll, где проводят поверку, Мпа,

Рm(а)-ВерхНийпреде.цизМеренийпреобразоВателяабсолюТногодаВления,МПа'
Р1+; - избыточное давление, подаваемое на преобразователь, МПа;

pt_l - Разрежение, создаваемое в преобразователе; значение разрежения в Мпа

подставляют в формулу (3) со знакоI\,l минус,

Расчетные значен!IЯ избыточнОго давленИя !I разрежения вычисляют по формулапл,

Р(*) = Pu- Ро (4),

р,_, = рс _ Pu (5).

Ра - "оr""ально; 
значение абсолютнtlго давления, МПа,

нуля абсоJIютного давления преобразователь поверяют, создавая на его входе

Р.(_) = (0,90 ... 0,95) Рб (6),

прrI котором расчстное значение выходного сигнапа опреде,цяют по формуле

где:

Вблизи

разрежен!{е

Рб + Pt-l

Ip=Io+(Im- Io)
Рm(а)

расчетные значенl{я выходного сигна,ца при атil{осферном давлении на входе преобра-

зователя определяют по форNryле:

Ip: Io + (I. - Io) (8).

Рm(а)

(7).

Ро

максима.rьное знilчение избыточного давления plm+;, при котором расчетное значение

выходного сигнаJIа Ip = Ir, определяют по форtr,луле:

Pinl+1 = Pm(at- Ро (9),

Пере.lпоВеркой}:орректороМ(нУЛя)преобразоВаТеЛяусТанаВЛиВаЮТВыходноr{сиГ-
нfu1 на расчетное значенI:э, соответствующее разрежф{иЮ Pcl в укшанных пределах (6) Рас-

четное значение выходнJго сигн&IIа определ;ют по форму,ле (8), Щопускается устанавливать

выходной сигнал на расчетное значение, определяеI\{ое по формуле (9) при атмосферном

давлении.

ll



6 4. Опрелеление вариации,

6.4.i Вариацию выходного сигнатIа определяют при каждом поверяемом значении из-

меряемой величины, кроме значений, соответств}Tощих нижнему и верхнему пределам изме-

рений, по данным пол}л{онным экспериментаJIьно flри определении основной погрешности

(п. 6 З)
6.4,2 Вариацию выходного сиГнаJ'Iа Yr В О/о нормир},юшего значения вычисляют по

формуле:
l I-I*l

у, = 

- 

xl00
I,n-Io

( l0),

где: I, I* значенИя выходнОго сигнаIа постоянноГо тока, полученнЫе ЭКСПеРИIчtеН-

тацьно при одном и том же номинальном значении входной измеряемой величины при пря-

мом и обратном ходе соответственно, мА.
расчетное значение вариации для преобразователя не до-IIжно превышать значение погреш-

ности указанных в таблице l.

7. ОБРАБОТКА РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗМЕРЕНИИ

7.1. Погрешность преобразователя давления и перепада давления вычисляется по

формуле.

I"- Ip

Tt,j: , i00% (1l),

I** - I*in

измеренное и расчетное значения выходного сигнаJIа преобразоватехя;

- наибольшее и наименьшее значения выходного сигна,,Iа преобразовате-

ляi

i,j - индексы точки и номера измерения,

преобразователь допускается к применению. если наибольшее значение погрешности

в ках(дой точке не превышают значений указанных в таблице 1.

8. оФорN{.пЕниЕ рЕзулътлтов повЕрки

8 1. Результаты поверки оформляюТ ПPOTOKOrIaTuII, которые являются неотъе\{лемой

частью свидетельства о поверке.

8 2. При положительных рез_\,льтатах - оформ-ляют свидетельство о поверке установ_

ленной формы согласно пр 50.2.006 и осуществляется пломбирование устройства и в пас-

порте производят соотвегств}4ощую запись.

8 3, При отричательных результатах поверки устройство к применению не допуска-

етсяи применяются действия согласно пр 50,2 006,

12



Приложение 1

Схем" включения преобразователя при измерении выходного
сигнаJIа миллиамперметром

ПР - поверяемый преобразователь;
G - источник питания постоянного тока (например БП-96136,2/80 DIN);
I - миллиамперметр (миллиамперметр постоянного тока по ГоСТ 87l1-78, к'rlacc

точности 0,1 и 0,2; верхний предел измерений 30 мА);
Р - измеряемый параметр (вариант подключения средств для задания и опреДеЛеНиЯ

измеряемого параметра приведены в приложении 2);

RH - сопротивление нагрузки,

lз



Приложение 2

Схе ма подкJIючен ия к пов еряемо}чг}" преобразов ателю давлен ия

эталонного задатчика давления

t

ж
l

ОЗР - эта_,чонный задатчик давления;
ПР - поверяемый преобразователь;

PI = ь + Рсп, если опорное давление Роп = 0, то Pl = Р,

где Р - измеряемое давление.
примечанl,е: Линия опорного давления может отсwствовать

l4



Приложение 3

перепада давлениясхеltа подк,[ючения к поверяемом)r преобразователю

эталонного задатчика давления

ОЗР - эта,чонный задатчик давления;
ПР - поверяемый преобразователь;

Р=РI-Роп,
где Р - измэряемый перепад давления

//rr,"r"z,(k oL{ /l:

l5
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